Zróżnicowanie regionalne Polski - ćwiczenia utrwalające

1. Uzupełnij tabelę odpowiednimi nazwami podprowincji i makroregionów wybranymi spośród podanych. 
(0–2 p.) Tatry, Kotlina Oświęcimska, Bieszczady,  Brama Krakowska, Masyw Czeski, Centralne Karpaty Zachodnie, Beskidy Zachodnie

	Prowincje
	Podprowincje
	Makroregiony

	Karpaty Zachodnie z Podkarpaciem
	Północne Podkarpacie
	Kotlina Ostrawska

	
	
	

	
	
	

	
	
	Kotlina Sandomierska

	
	Zewnętrzne Karpaty Zachodnie
	Pogórze Zachodniobeskidzkie

	
	
	

	
	
	Pogórze Środkowobeskidzkie

	
	
	

	
	
	Obniżenie Orawsko--Podhalańskie

	
	
	


2.Na podstawie poniższego opisu rozpoznaj krainę geograficzną i podkreśl jej nazwę. 
(0–1 p.)

Podprowincja fizycznogeograficzna w południowo-wschodniej Polsce oraz zachodniej Ukrainie. Stanowi najdalej na wschód wysuniętą część Wyżyn Polskich. Położona jest głównie na terenie województwa lubelskiego.

Pojezierze Leszczyńskie, Wyżyna Wołyńska, Wyżyna Lubelsko-Lwowska, Polesie Zachodnie, Nizina Staropruska 

3. Zaznacz nazwy szczytów położonych w Sudetach. (0–1 p.)

Skrzyczne, Babia Góra, Śnieżka, Wieżyca, Wielka Sowa, Tarnica, Szczeliniec Wielki, Góra Świętej Anny, Śnieżnik

4. Mapa przedstawia umowny podział naszego kraju na Polskę A i Polskę B, odzwierciedlający dysproporcje           w poziomie rozwoju społeczno--gospodarczego. 
(0–3 p.)
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a) Podaj nazwy trzech województw zaliczanych do tzw. Polski B. 

………………………………………………..

b) Podaj trzy przyczyny dysproporcji w rozwoju społeczno-gospodarczym Polski. 

· ....................................................................

· .........................................................

· …...................................................

5. Wpisz przy nazwach parków narodowych litery, którymi oznaczono je na mapie.
(0–2 p.)

· ....... – Poleski PN

· ....... – Karkonoski PN

· ....... – Magurski PN

· ....... – Kampinoski PN

· ....... – PN „Ujście Warty”
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6. Tabela przedstawia procentowy udział ludności korzystającej z oczyszczalni ścieków w wybranych województwach w 2011 r. Wykonaj polecenia. (0–2 p.)

	Województwo 
	Ludność 

	
	ogółem 
	w miastach
	na wsi

	dolnośląskie
	76,8
	95,2
	34,3

	łódzkie
	67,3
	95,7
	17,2

	małopolskie
	56,9
	90,0
	25,0

	opolskie
	68,1
	96,1
	37,3

	śląskie
	72,8
	84,8
	31,0

	zachodniopomorskie
	80,3
	93,9
	50,1

	Polska
	65,7
	88,4
	30,6


.

a) Podaj nazwę województwa, w którym udział ludności korzystającej z oczyszczalni ścieków jest najwyższy.

b) Podaj nazwę województwa, w którym odsetek ludności zamieszkującej obszary wiejskie i korzystającej   z oczyszczalni jest najniższy.

c) Przedstaw wniosek wynikający z odpowiedzi w podpunkcie b oraz z analizy tabeli.

7. Na podstawie mapy wykonaj polecenia. (0–3 p.)
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a) Przyporządkuj do zaznaczonych na mapie prowincji (A–D) właściwe nazwy makroregionów (1–8).

1. Kotlina Oświęcimska, 2. Pojezierze Wielkopolskie, 3.Bieszczady, 4. Nizina Południowopodlaska, 
5.Niecka Nidziańska, 6. Beskidy Środkowe,  7.Pobrzeże Koszalińskie, 8. Przedgórze Sudeckie

A – ...........................................................................................

B – ...........................................................................................

C – ...........................................................................................

D – ...........................................................................................

b) Zaznacz swoją miejscowość na mapie literą M. Podaj nazwy podprowincji i makroregionu, w których obrębie się znajduje. 

.....................................................................................

8. Na podstawie własnej wiedzy i mapy zaznacz zdania prawdziwe.  (0-1p)
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a) Najmniej szkodliwymi odpadami dla środowiska są m.in. chemikalia, akumulatory oraz leki. 

b) W 2011 r. najmniej odpadów komunalnych w przeliczeniu na 1 mieszkańca wytworzono w województwie świętokrzyskim. 

c) W 2011 r. w województwach dolnośląskim i śląskim wytworzono łącznie 50 mln t odpadów przemysłowych.

d)  Tylko dwa województwa wyprodukowały w 2011r. poniżej 1 mln t odpadów przemysłowych.

9. Tabela przedstawia procentowy udział ludności korzystającej z oczyszczalni ścieków w wybranych województwach w 2011 r. Wykonaj polecenia. (0–2 p.)

	Województwo 
	Ludność 

	
	ogółem 
	w miastach
	na wsi

	dolnośląskie
	76,8
	95,2
	34,3

	łódzkie
	67,3
	95,7
	17,2

	małopolskie
	56,9
	90,0
	25,0

	opolskie
	68,1
	96,1
	37,3

	śląskie
	72,8
	84,8
	31,0

	zachodniopomorskie
	80,3
	93,9
	50,1

	Polska
	65,7
	88,4
	30,6


.

a) Podaj nazwę województwa, w którym udział ludności korzystającej z oczyszczalni ścieków jest najwyższy.

b) Podaj nazwę województwa, w którym odsetek ludności zamieszkującej obszary wiejskie i korzystającej z oczyszczalni jest najniższy.

c) Przedstaw wniosek wynikający z odpowiedzi w podpunkcie b oraz z analizy tabeli.

